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Bai 6. PON CHAT — HQOP CHAT - PHAN TU

I. Tric nghiém

Cau 1

o
W
N
W
o
<
0

Papan | B D B B C A D B

II. Ty luan

Cau 1. Hay néu y nghia cua cac cach viét sau : 4Mg ; 3N, ; 7Zn ; 5P ; 20 ; 8Al ;
Clz 5 1 leO

Huéng din gidgi

O bai tip ndy cac em can phan biét cho cd giira nguyén tir va phan tir, chl y ding

tr cho chinh xac

4Mg : 4 nguyén tir magie 20 : 2 nguyén tir oxi
3N; : 3 phéan ti nito 8Al : 8 nguyén tir nhdm
7Zn : 7 nguyén to kém Cl, : 1 phan tur clo

5P : 5 nguyén tir photpho 11H,0 : 11 phan tir nudc

Céu 2. Cho vi du vé cac nguyén t6 héa hoc trong cac trudng hop sau :
a) O diéu kién thuong, phi kim & trang théi ran. : photpho, luu huynh, cacbon...

b) O diéu kién thudng, phi kim & trang théi 16ng. : brom, ...
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¢) O diéu kién thudng, phi kim & trang thai khi. : hidro, oxi, nito ,...

d) O diéu kién thuong, kim loai & trang thai ran. sat, d(‘A)ng, nhom,...

e) O diéu kién thuong, kim loai ¢ trang thai long : thiy ngan

Céu 3. Nguyén tir khoi cua oxi 1a 16, phén tir khdi ctia X (tao ra tir 3 nguyén tir oxi

va 2 nguyén tr R) 1a 102 dvC. Hiy xac dinh nguyén tir khdi ctia R?
Huwéng din gidi
Hop chét cta oxi va R ¢ cong thirc 13 : R,05. Goi nguyén tir khdi cta kim loai R
la M, ta co:
* PTK,, = 2M+3.16 =102
* M =27 (dvC)

Cau 4. Hay tinh phan tr khdi cta cac chat sau : ALO; ; AL(SOy); ; Fe(NOs)s ;

N33PO4 ) Ca(H2P04)2 5 Ba3(PO4)2 5 ZHSO4 ) AgCl ) NaBr.
Huéng din gidgi

e Tinh PTK cua Alz(SO4)3
Cach 1:

1 phan tor Aly(SO4); duoc tao thanh tir 2nguyén tor Al, 3 nguyén tr S va 12 nguyén
ta O, ta co:

PTK 150, = 2.27 +3.32 + 12.16 = 342 (dvC)
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Cach 2 :

1 phan tor Aly(SO4); dugc tao thanh tir 2 nguyén tir Al va 3 nhom nguyén tir SO,,
ta co:

NTK,, =32+ 16.4 =96 (dvC)

¥ PTK , 5, =272+ 963 =342 (dvC)

e Tuong tu ta tinh duogc:
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PTK ., = 102 dvC
PTK 1 no,), = 242 dvC
PTK y, po, = 164 dvC
PTK cyi.r0,, = 234 dvC
PTK 4, o, = 601 dvC
PTK ,,5, = 161 dvC

PTK ,,,= 143,5 dvC

AgCl

PTK 5 = 103 @vC



